



FISU WORLD UNIVERSITY GAMES SUMMER CHENGDU

成都大运会特别报道

各代表团运动员在大运会相聚相知

深化交流 开拓视野 增进友谊

本报记者 王 迪 戴楷然



薪火相传 再创佳绩

孙龙飞

一名名教练谨记传帮带的责任倾囊相授，一名名年轻运动员肩负使命虚心求教，他们的接续奋斗和不懈追求，助力中国体育事业薪火相传，不断书写新的辉煌

成都大运会的各项比赛激战正酣，除了运动员的精彩表现让观众鼓掌叫好，场下的教练团也同样引人注目。在中国大学生羽毛球队，悉尼、雅典奥运会混双冠军高峻、伦敦奥运会女单冠军李雪芮和女单世界冠军王适娴强强联手，为年轻队员传授宝贵经验。

在运动员时期身经百战，让他们转型成为教练后更加胸有成竹。羽毛球混合团体小组赛第五场，中国队选手王正行在男单比赛中憾负一盘，下场后，李雪芮和王适娴一齐上阵，从心态调整到技战术发挥，为他提供详细分析。最终，中国队顺利拿下比赛。“冠军级”的指导，让年轻运动员快速成长。

运动员经历让他们更懂得带队伍。入住大运村后，中国大学生游泳队的队员们充满了好奇。仁川亚运会冠军、游泳队教练张雨涵既能和队员们打成一片，一起参加文化、科技互动体验，也不时提醒大家注意休息，引导他们保持训练状态、稳定心态。

回到校园汲取力量的运动员，也以新的身份反哺校园。乒乓球大满贯得主丁宁今年刚从北京大学研究生毕业，这次她成为中国大学生乒乓球队的副领队。通过深入学习和研究，她把掌握的科学训练、康复的理念和方法分享给更多人，为提高运动员的竞技状态提供了帮助。

体育具有促进人的全面发展的重要价值。大学生运动员处于人生成长成才的关键时期，优秀的指导和点拨，将帮助他们为未来积蓄更多能量。

每一次大赛，都是胜利和失败交织，喜悦与遗憾同在，都是传承体育精神的良好机会。一名名教练谨记传帮带的责任倾囊相授，一名名年轻运动员肩负使命虚心求教，他们的接续奋斗和不懈追求，助力中国体育事业薪火相传，不断书写新的辉煌。

中国大学生艺术体操运动员李雪瑞——“想看看歌中的康定有多美”

本报记者 孙龙飞 郑 轶 李思尧



彩带飘动、圆球翻飞，一曲《康定情歌》落下尾声，来自成都体育学院的李雪瑞和4名同校队友，完成了“3带2球”的精彩表演。加上前一天“5圈”的单项成绩合并总分，中国大学生艺术体操队夺得成都大运会艺术体操集体全能冠军。

成都体育学院综合馆里，热烈的掌声送给这些姑娘们。当最终成绩揭晓，李雪瑞和身旁的教练韩捷拥抱庆祝，泪水在眼眶中打转。

多年追梦之旅，终于迎来圆梦一刻。李雪瑞从2009年开始练艺术体操，曾多次获得全国比赛冠军。2017年，她因伤萌生退意，渐渐远离艺术体操训练场。2019年，这名四川达州女孩听说成都要举办大运会，心里的火苗开始复燃：“很想在家乡人面前，把中国之美献给全世界。”

然而，回归赛场过程很艰难——既要恢复体能、跟上训练节奏，又要适应规则变化、不断提升动作难度和艺术表现力。为了站上大运会的舞台，李雪瑞刻苦训练，她和队友每天要练十几个小时。尽管遇到很多困难，但每当自己很好地完成训练计划，跳出一套完美动作时，她的成就感就油然而生。

第一次走上大运赛场，观众的加油助威声震撼人心，李雪瑞难免紧张。但是，当音乐响起，平日里练过无数次的动作一个接一个“流淌”出来，她越跳越自信，“我的心里只有一个想法，那就是享受比赛、享受这个舞台。”

场上阳光自信，场下勤学善思。在校园生活中，李雪瑞不仅把训练和学习时间安排得井井有条，还爱钻研各种问题，乐于尝试新鲜事物。空闲时间，她还爱上了摄影。大运会结束后，李雪瑞想带着相机去一趟四川康定，“想去感受祖国的大好河山，想去看看歌中的康定有多美。”

(梁琛参与采访)

上图：7月31日，李雪瑞(左)在比赛中。

本报记者 蒋雨师摄

在大运村联欢会上收到生日礼物……大运会是友谊的盛会，以体育促团结，是成都大运会的重要主题。

“本届大运会上，我见到了很多老朋友。”美国大学生体育代表团的武术运动员丹尼尔·胡曾长期在中国训练，与不少中国武术运动员密切交流。“中国运动员热情友好，为我们提供了很多帮助。这次，我还认识了曹茂园，很开心他为中国大学生体育代表团赢得了首枚金牌。”他说。

本届大运会还启动了青年记者计划，20余名中外大学生记者代表相聚成都，以媒体身份、从青年视角对赛事进行报道。来自尼日利亚莫斯赫德·阿比奥拉理工大学的哈桑正是其中一员，他表示，青年记者计划为世界大学生提供了参与国际赛事报道的实践机会，促进了青年之间学习互助和文化交流。“我们不仅共同磨砺了专业能力，也加深了对彼此文化的理解。”哈桑说。

“无论选手还是观众，通过体育活动，人们更容易走近彼此、建立情感联结。”南非大学生体育联合会主席诺诺莎·马兰古表示，她了解到成都大运会门票销售十分火爆，“人们来到现场观看比赛，身体力行地支持大运，这正是中国人拥抱体育、尊重不同文化、促进团结友谊的例证。”

感知中国文化与发展的窗口

夜幕降临，大运村文化互动区熙熙攘攘，

热闹非凡。蹴鞠、投壶、新津绳编等体验项目令运动员流连忘返。这边，法国大学生体育代表团的运动员穿上汉服，感受中国古典服饰韵味；那边，南非大学生体育代表团的运动员坐在中医问诊台前，体验“望闻问切”……

在中国传统乐器摊位前，阿德马尔兴趣浓厚，试着弹琵琶、吹长笛。当长笛在他手中发出悠扬的乐声时，周围观众纷纷鼓掌。阿德马尔曾在大学里的乐队担任萨克斯风手，他表示：“大运村丰富的文化活动让我能够深入体验中国文化，我得好好好利用这个机会，更多地了解中国。”

在艺术中心一楼的商务休闲区，互动式“低碳魔方”吸引着运动员们排队体验。运动员将矿泉水瓶、易拉罐等可回收物放置在回



收点，即可自动扫描并打印碳积分小票，凭小票兑换特色小礼品。德国大学生体育代表团的羽毛球运动员沃尔克·杨·科林兑换了一件T恤。他兴奋地说：“在场馆内外，我关注到中国非常重视绿色发展。我特意留了5个水瓶，早早前来排队体验这一绿色低碳互动装置，一起加入绿色行动。”

“成都大运会彰显了中国一贯高标准的办赛水平和能力，为世界大学生和体育界、教育界人士提供了开放包容、多维度的互学互鉴平台。”马兰古表示，对大学生而言，来到成都这样一个历史悠久且充满活力的城市，参与高水平的国际大赛，感知不同文化、开拓国际视野、收获美好情谊，这是非常难得的人生经历，也是大运会教育意义的体现。

图①：7月31日，志愿者与外国运动员交流。

本报记者 厉衍飞摄

图②：7月29日，成都大运会男子水球小组赛赛后，中国大学生体育代表团队员与意大利大学生体育代表团队员握手致意。

本报记者 蒋雨师摄

图③：7月31日，成都大运会艺术体操比赛现场，中国大学生体育代表团队员与罗马尼亚体育代表团队员在场边合影留念。

本报记者 蒋雨师摄

图④：7月31日，裁判、技术官员与吉祥物“蓉宝”合影留念。

本报记者 伊 霄摄



本版责编：巩兴华 唐天奕 高 俊
版式设计：蔡华伟

大运聚焦

千年蓉城，此时正汇聚着来自五洲四海的青春活力。连日来，来自113个国家和地区的6500名运动员在成都大运会的舞台上追逐梦想、结下友谊、收获成长。拼搏、鼓励、祝贺、交流、分享……赛场内外的一幕幕，让许多国家和地区的运动员及各界人士感动、振奋。他们称赞成都大运会不仅为中外大学生运动员提供了展示自我、增进友谊的平台，也是国际友人了解中国文化、感知中国发展的重要窗口，有力推动了世界青年因体育相聚相知，为深化交流互鉴、促进人类进步事业凝聚了团结力量。

展示青春与活力的体育盛会

7月30日，成都高新体育中心体育馆，乒乓球男子团体赛正在进行，巴西队对阵瑞士队。每一球结束，双方场外队友都会鼓掌。赛后，双方队员击掌致意，为共同完成了一场酣畅淋漓的比赛庆祝。巴西大学生体育代表团运动员路易斯·卡马尔索表示：“赛场氛围紧张热烈又充满温情。虽然我们输了比赛，但很享受比赛过程，也发现了自身的不足，成都大运会给了我们很多学习的机会。”

巴西大学生体育代表团是首个抵达成都的境外代表团，卡马尔索对几天来在中国的所见所闻赞不绝口。“最让我震撼的是大运会开幕式，那将是我一生的难忘回忆。”卡马尔索说，“现在，我们要做的就是向前看，翻开新的一页，迎接之后的比赛。”

“来中国之前，我就非常期待成都大运会。来到成都，热情的人们、先进的设施、周到的安排远超我的预期。”罗马尼亚大学生体育代表团的篮球运动员卢卡斯·托哈坦表示，“我们很珍惜这次成都大运会之行，为此做了充分准备，希望能在比赛中发挥最好水平。”

“大运会的竞技水平很高，大学生运动员实力很强。”海地大学生体育代表团的田径运动员约夏·阿德马尔是一名心理学专业的大学生。在他看来，不同学科背景、不同运动项目的青年相聚在成都，展现了大运会的魅力。他希望，通过与不同体育代表团的运动员相互切磋来提升实力，在本届大运会上取得进步。

增进友谊与理解的交流平台

备赛大运会期间，尼泊尔大学生体育代表团的武术运动员加尔蒂·马加尔·尼玛曾在广西南宁训练，与中国大学生体育代表团的队员结下了弥足珍贵的友谊；比赛后，泰国大学生体育代表团的乒乓球运动员吉尼帕·萨维塔布特与斯洛伐克大学生体育代表团的选手互换徽章、留作纪念；赛场外，来自哥伦比亚大学生体育代表团和西班牙大学生体育代表团的两名运动员

行走蓉城

说起成都的“网红”，许多网友最先想到的，可能是一只被称为“花花”的大熊猫。如今，另一只“熊猫”也人气暴涨，这就是成都大运会吉祥物——“蓉宝”。

在成都街头逛逛，到处可见“蓉宝”的身影。高铁站有“蓉宝”代言的旅游列车，“蓉宝”模样的机器人在场馆里做服务生，行人骑着“蓉宝”元素的定制自行车，逛累了还能买一支“蓉宝”造型的雪糕解解暑……

走进成都大运会官方特许商品零售店，这

熊猫“蓉宝”有多火

本报记者 郑 轶

里的“熊猫含量”更高。纪念徽章、毛绒公仔、瓷器茶具、冰箱贴……拥有“蓉宝”元素的产品琳琅满目，让人很难空手而归。售货员介绍，成都大运会围绕“蓉宝”主题累计推出了18个大类1000余款特许商品，“例如这款‘蓉宝’川剧变脸盲盒，就特别受欢迎！”

仔细端详“蓉宝”，会发现它的耳朵、眼睛、尾巴被设计成火焰形态。这一抹红，既象征火锅等美食的烟火气质，也代表川剧吐火

的精彩瞬间。地域文化与城市特色，借由吉祥物展现得淋漓尽致。

憨态可掬的“蓉宝”人见人爱，它的原型大熊猫“芝麻”同样圈粉无数。当初，在网友投票中，“芝麻”因为活泼好动的性格脱颖而出。而在本届大运会提供的11条城市文化体验观光线路中，很多运动员预约报名成都大熊猫繁育研究基地半日游，就是为了一睹这只“功夫熊猫”的芳容。